

责编:薛雅方 美编:李萍 审读:李伟

2022年10月31日 星期一

联动开发示范片区促进区域整体提升,整治农村人居环境优享美好田园生活,党建引领助力农民致富增收——

解锁即墨乡村振兴的“幸福密码”



移风店“七彩田园”汇聚尖端种子资源,促进种业振兴。图为荷兰瑞克斯旺公司中国总部。

全域高质量发展,离不开农村的发展繁荣和农民的增收致富。立足新发展阶段,如何推动乡村振兴、促进共同富裕已成为重要课题。

撤市设区以来,即墨大部分区域仍是农村形态,要实现全域振兴,打造乡村振兴隆起带成为当务之急。即墨区把乡村振兴作为“三农”工作总抓手,坚持“党建统领、产业支撑、生态宜居、城乡融合、共同富裕”,全力打造乡村振兴齐鲁样板先行示范区,促进点、线、面一体联动;扭住人居环境整治这项群众感受最直观、最实在的工作,促进区、镇、村上下联动;夯实基层组织基础,发挥服务保障作用,促进党员、干部、群众同心联动。

2021年,即墨区农业总产值150余亿元,获评山东省农产品加工业示范县。一幅农业强、农村美、农民富的斑斓画卷正在这片沃土上铺展开来。

集聚资源

创建“4+4”示范样板

春天,即墨区龙泉街道绵延千亩的蜜桃基地成了市民的新晋打卡地,一朵朵桃花竞相开放。数公里外,一条莲茵河串联合子、张庄、石门、汪南等10个村庄和100余家休闲庄园、家庭农场,依托山、水、湖、泉、湾等资源优势,这里正在打造以“乡村旅游”为主的乡村振兴齐鲁样板。

坚持“规划先行、片区打造、多元融合、各具特色”的理念,即墨连续两年投入2亿多元引导资金,布局建设8个乡村振兴示范片区。从眼前美迈向立体美,从一处美变为一片美,从“单兵作战”到“抱团共赢”,8个示范片区连片成群,竞相绽放。

西部依托大沽河整镇打造移风店“七彩田园”模式,重点发展高端种子、蔬菜种植产业,成功争创省级现代农业产业园、省级衔接乡村振兴集中推进区。青岛国际种都核心区累计引进全球排名第四位的荷兰瑞克斯旺公司中国总部等16家重点种子企业,培育的牛角椒、旱黄瓜等20多类种子市场占有率居全国前列,女儿村大姜、湍湾紫蒜等优质蔬菜远销韩国、新加坡等30多个国家。

中部依托莲花山、莲茵河打造龙泉“莲花田园”模式,携手央企华侨城集团,做优山水田园,保持原乡风貌,重点发展特色农旅、文旅产业。12个村庄联合塑造山环水绕、原乡复兴的“城市田园”,建设蜂巢酒店、莲湾美村、山水廊道、运动公园等,已成为市民向往的休闲好去处。

北部依托灵山、孟沙河打造灵山“花乡药谷”模式,重点发展中药种植、中医药加工等产业。灵山街道原来是一个以农业为主的经济薄弱镇街,集中流转2万亩土地,拉长中药材深加工产业链条,建成了现代化居住社区,破解了土地分散、种粮低效、农民增收等瓶颈,闯出了一条土地规模化、产业园区化、人口社区化的乡村振兴之路,先后被评为省级农业强镇、山东省乡村振兴



段泊岚“果香柳韵”以无花果种植、加工为主。



田横“蓝湾薯乡”沿山发展地瓜种植加工特色产业。

兴齐鲁样板省级示范区。

东部依托崂山余脉、大任河打造鳌山卫“茶香梅谷”模式,重点发展茶叶、梅花种植加工、休闲观光产业。采取租赁、入股等多种方式盘活村庄闲置资产,盯紧生态观光、文旅融合等元素,与高校共建乡村振兴学院,全面修复荒山矿坑,引进“梅花谷”、多肉基地、兰花基地等,打造茶文化中心,实现“梅茶双增收”。

8个示范片区中,有4个片区是今年新规划的,分别是以山海经济为特色的田横“蓝湾薯乡”,沿山发展地瓜种植加工特色产业,沿海发展生态养殖;以采摘经济为特色的蓝村“桃源稻香”,发展羊肚菌、水稻等采摘休闲农业,定位是打造省内最具特色的羊肚菌种植基地;以非遗文化为特色的段泊岚“果香柳韵”,以无花果种植、加工为主,促进文旅融合发展;以企共建为特色的金口“凤祥芹乡”,国有公司和省级龙头企业田瑞牧业合作发展,带动王圈水库周边村庄发展。通过这些示范片区建设,串联起全区135个新村连片起势跃升,有效促进全区农村产业发展、集体经济增收和农民致富。

系统治理

共享美丽乡村碧水蓝天

行走在即墨温泉街道西粗河头村,只见粗河自钱谷山蜿蜒而下、穿村入海,街巷四通八达、整洁干净,村

民房前屋后青竹挺拔、绿意盎然,村庄大街笔直宽敞,绿化繁茂规整,广场、竹园文明雅致、清水潺潺,村民在如画风景中乘凉、散步、拉家常……在即墨,像西粗河头村这样美景如画的村落不在少数。

近年来,即墨区一直将农村人居环境整治作为乡村振兴的一场硬仗,围绕创建全国文明典范城市目标,开展城乡同创、全域共美整治行动。全区累计建成36个省级、88个市级、22个区级美丽乡村示范村,680个青岛市级达标村,对247个村庄实施农村生活污水治理,扩大水、电、路、气、网进村入户覆盖面,美丽庭院建成率达到30%以上,农村通户道路硬化基本实现全覆盖,全区垃圾有效治理率达到100%,农村人居环境整治实现村村过关,农村生态宜居水平全面提升。

人勤春色秀,乡村画卷美。改善农村人居环境是实现乡村振兴的关键一环,也是提升农民生活幸福感的应有之义。

为了更好地做好服务群众工作,提高全区党员干部作风能力,即墨区聚焦农村基础配套、环境卫生、公共服务等重点领域,开展“千名干部联企业·万名党员联群众”活动,动员“党群同心·共建家园”,86个区直部门单位、上万名党员干部下沉一线,与群众坐到同一条板凳上,把好事实事办到群众心坎上。累计开展志愿服务近4300次,为群众办实事9900余件次,在全区形成了党群同心、干事创业的良好氛围。

党建引领

打造“共建共享”新格局

千亩茶园绿油油,万亩梅花缤纷落,蜿蜒流淌的大天河清澈见底……走在鳌山卫街道鳌角石村,你很难想象,这里曾经是一个“沟深田薄鬼见愁”的“石头村”。

“发展的重点和难点在哪里,党组织就出现在哪里,党员的作用就发挥到哪里。”鳌角石村先后创建“初心永恒”党建品牌,打造形成省内首家农村“不忘初心、牢记使命”党史馆,着力建设乡村振兴成果研究展示中心、干部教育培训基地、乡村旅游承载地。以村党委为统领,鳌角石村设立产业党组织,发动党员带头,形成梅花、茶叶、苗木、文旅等四大产业规模化发展,实现了从一穷二白到村强民富的蝶变。

鳌角石村是即墨区以党建引领推动乡村振兴发展的一个缩影。近几年来,即墨区持续选优配强村级党组织,以资源“共联”为引擎,以组织“共建”为基石,以产业“共富”为目标,逐步探索出党建引领乡村振兴的实践路径。2021年,全区农民人均可支配收入达2.6万余元,村集体经济收入全部超过20万元,其中年收入过百万元的达到86%。

治国之道,富民为始。党支部一头托起产业发展,一头连接百姓致富,无时无刻不在发挥着强大的组织力,而这种组织力必将转化为生产力、群众的致富力,推动即墨区向实现多方共赢、共同富裕迈进一大步。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 于思玮